

省十四届人大一次会议 12日开幕

会期四天半,将选举产生新一届省级国家机关领导人员

羊城晚报记者 侯梦菲

省十四届人大一次会议的召开,是广东省人民政治生活中的一件大事。1月9日,省十四届人大一次会议大会筹备处举行新闻发布会。大会筹备处宣传组副组长、大会新闻发言人、省人大常委会办公厅副主任汤黎明介绍,省十四届人大一次会议将于1月12日在广州开幕,16日上午闭幕,会期四天半。本次大会会有哪些看点?记者梳理出四大看点,值得期待。



看点

审议人大及“一府两院”工作报告

汤黎明介绍,即将召开的省十四届人大一次会议,是党的二十大胜利闭幕后广东举行的第一次换届选举大会,也是贯彻落实党的二十大精神、二十届一中全会精神及省第十三次党代会、省委十三届二次全会精神的一次重要会议。

这次大会将总结过去五年广东的经济社会发展成就,部署2023年全省经济社会发展的目标任务,除了审议人大工作报告和“一府两院”工作报告,审查计划预算报告,还要选举广东省出席第十四届全国人民代表大会代表,选举产生新一届省级国家机关领导人员,内容重要、任务艰巨。

为做好大会各项筹备工作,经省委同意,成立大会筹备处作为工作机构。筹备处下设秘书、总务、组织、议案建议、文件简报、计划预算、宣传、信访、保卫、疫情防控、会风会纪监督等11个会务组。经过大会筹备处及各会务组紧张、有序的工作,各项筹备工作已经准备就绪。

同时,大会将设立会风会纪督查组,专项负责会风会纪监督检查工作,持之以恒严肃会风会纪,引导和监督代表遵守各项会风会纪,集中精力投入到大会各项议程的审议中,开好会、履好职。将严格按照宪法和选举法、地方组织法等有关规定,认真履行法定程序,确保换届工作始终在法律轨道上进行。



看点

四天半会期 议程草案共8项

据介绍,省十四届人大一次会议将于2023年1月12日在广州白云国际会议中心召开,16日上午闭幕,会期四天半。会议的主要日程安排为:1月10日上午代表报到,11日上午举行预备会议。12日上午大会开幕,听取王伟中省长所作的省政府工作报告,审查计划和预算报告,表决有关决定草案和办法草案;14日上午召开第二次全体会议,听取省人大常委会和“两院”工作报告;16日上午召开第三次全体会议,通过选举人事事项,举行宪法宣誓仪式,表决各项决议草案。

大会议程草案共有8项:

1. 听取和审议广东省人民政府工作报告;
2. 审查和批准广东省2022年国民经济和社会发展规划执行情况与2023年计划草案的报告及2023年国民经济和社会发展规划;
3. 审查广东省2022年预算执行情况和2023年预算草案的报告及2023年预算草案,批准广东省2022年预算执行情况和2023年预算草案的报告及2023年省级预算;
4. 审议有关人事事项;
5. 听取和审议广东省人民代表大会常务委员会工作报告;
6. 听取和审议广东省高级人民法院工作报告;
7. 听取和审议广东省人民检察院工作报告;
8. 其他。议程草案还需经1月10日下午各代表团召开会议进行审议,11日上午大会预备会议表决通过。



看点

新一届代表将首次“亮相”

1月9日下午,广东省第十三届人民代表大会常务委员会发布公告,公布广东省第十四届人民代表大会代表名单。新一届的省人大代表共793名。本次大会上,新一届的代表也将首次“亮相”,依法履职。

发布会也介绍了代表出席本次会议的情况。据悉,广州、深圳和各地级市分别组成代表团,驻粤部队代表单独组成代表团,共22个代表团。代表们都以高度的政治责任感依法履行职责,积极参加会前调研和视察活动,为出席会议做好充分准备。



看点

“代表通道”将继续开启

发布会现场,大会筹备处副主任、宣传组组长,省委宣传部副部长陈晓伟通报了大会新闻宣传工作的有关安排。大会将对开幕会进行现场直播,并举行代表通道集中采访。

1月14日上午,大会将在白云国际会议中心举行一场“代表通道”集中采访活动。届时将邀请9名省人大代表围绕发展全过程人民民主、制造业当家、科技创新、绿美广东等主题接受媒体集中采访。

此外,今年大会继续设置新闻中心和视频采访室。其中,大会设立的6个视频采访室,将于1月10日晚开通使用。记者可通过视频采访室,预约代表进行采访。

省十四届人大代表具有广泛的代表性

工人、农民代表177名 占代表总数的22.32%

共793名。

据悉,选出的省十四届人大代表具有广泛的代表性。在选出的代表中,工人、农民代表177名,占代表总数的22.32%;专业技术人员代表193名,占代表总数的24.34%;党政领导干部代表161名,占代表总数的20.30%;妇女代表262名,占代表总数的33.04%;少数民族代表36名,占代表总数的4.54%;连任代表245名,占代表总数的30.90%。

羊城晚报记者侯梦菲报道:1月9日,广东省第十三届人民代表大会常务委员会发布公告,公布广东省第十四届人民代表大会代表名单。广东省第十四届人民代表大会代表

回望过去5年,省人大常委会交上沉甸甸立法成绩单

通过法规案、法规性决定105件

羊城晚报记者 侯梦菲

2 惠民生增强群众法治获得感

民有所呼,立法有应。过去五年,省人大聚焦共享发展,保障和改善民生。以为民、利民、惠民作为立法价值取向和立法工作重点,让人民群众有更多、更直接、更实在的法治获得感、幸福感、安全感。

积极回应群众关切,修改省实施消防法办法,重点对电动车的停放以及充电行为予以规范,推动解决电动车消防安全问题;任期内多次修改完善人口与计划生育条例,落实优化生育政策,取消“超生即辞退”的规定。

加强公共卫生保障,制定中医药条例,注重发挥中医药在公共卫生应急中的作用,促进中医药传承创新发展;修改动物防疫条例,注

重完善优化动物疫病区域化管理、人畜共患病联防联控等制度规定;制定艾滋病防治条例,注重防范卫生风险,遏制艾滋病传播。

加强弱势群体权益保障,制定修改养老服务条例、残疾人保障法办法、学校安全条例,注重规范和加强对特殊群体等权益保障方面的工作;制定实施反家庭暴力法办法,加强对家庭暴力受害人的救助。

加强发展成果共享,制定工伤保险条例、失业保险条例,推动工伤保险、失业保险基金省级统筹改革;制定劳动保障监察条例,推进劳动保障监察综合行政执法体制改革;制定平安建设条例,积极推动以非诉讼方式解决矛盾纠纷。

3 聚民智践行全过程人民民主

2022年底,全国人大常委会法工委发言人首次具名回应社会公共意见。其中提到,广东江海基层立法联系点对野生动物保护法(修订草案)提出的“建议增加野生动物保护管理信息公开,鼓励社会参与”的内容在修订草案第三次审议稿中得到体现。2022年12月30日,野生动物保护法通过修订,经对比,江海基层立法联系点共有11条意见被采纳。

这是广东人大践行全过程人民民主的一个缩影。基层立法联系点,一头连着立法机关,一头连着基层群众。过去五年,广东深化基层立法联系点工作,充分发挥立法民意“直通车”作用。目前,省人大常委会在全省设立了21个基层立法联系点,51个基层立法联络单位;各地级以上市人大常委会设立了587个基层立法联系点,一大批基层立法联络单位。

在推进省市区域协同立法方面,省人大指导汕头、潮州、揭阳开展潮剧保护协同立法,推进三市签订协同立法合作协议;指导广佛轨道交通协同立法,推进广州、佛山两市签订加强协同立法合作协议。去年在全国率先推动地方立法发展探索“小切口”“小快灵”立法,创新采用“1+N”省市协同立法新模式,由省人大常委会与汕头、佛山、梅州、江门、潮州等市人大常委会同步推进,将广东“粤菜师傅”工程行之有效的政策举措上升为立法法规案,做成改善民生促进就业和产业发展的大文章。

1月9日,广东省第十三届人大常委会第四十八次会议表决通过了《横琴粤澳深度合作区发展促进条例》,这是一部分量十足的地方性法规,也是本届省人大常委会审议通过的最后一部地方性法规。

回望过去五年,广东省人大交上了一份沉甸甸的立法“成绩单”:截至目前,广东省人大常委会共通过105件法规案、法规性决定,审查设区的市法规208件,以高质量立法护航高质量发展。

1 立良法护航经济社会发展

回望过去五年,回应时代立法,聚焦中心、服务大局工作立法,是立法的重大命题之一。

制定数字经济促进条例、修改自主创新促进条例,以立法激活新动能;制定优化营商环境条例、修改促进中小企业发展条例,推动广东经济高质量发展;制定知识产权保护条例、人才发展条例、人力资源市场条例、职业教育条例,强化创新人才支撑。以良法促进发展、保障善治的功效充分彰显。

尤其是在聚焦开放发展、构建开放型发展体制方面,省人大通过加强国际化法治化便利化营商环境建设,促进广东在更广范围、更深层次对外开放,推动和保障粤港澳大湾区建设。

在地方立法中作出有针对性的制度安排,广东不断推动粤港澳三地法律规则衔接。制定养老服务条例,鼓励港澳等境外投资者在内地设立公益性养老机构;制定人才发展条例,对支持港澳人才在广东就业创业、促进粤港澳人才交流作出特别规定;制定数字经济条例,规定加强粤港澳大湾区数字经济规则衔接、机制对接,推进网络互联互通、数字基础设施共建共享、数字产业协同发展等。

汕尾市公安局指挥中心110报警指挥室民警蔡维金:从橄榄绿到警察蓝 为民服务初心不改

为大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,省总工会、省委宣传部联合开展了2022年“南粤最美职工”学习宣传活动。即日起,羊城晚报将开设专栏,报道10名来自全省各行各业的“南粤最美职工”故事,敬请垂注。



蔡维金在工作中

从橄榄绿到警察蓝

2012年,年仅19岁的蔡维金怀揣参军梦,从汕头参军入伍。“因为参军,我才与汕尾市结缘。”蔡维金回忆,当年恰逢汕尾公安边防支队挑选素质好、业务精的尖兵充实到边防一线,而他因在新兵连中表现优异,被分配到汕尾。

服役期间,凭着憨厚又执着的劲头,蔡维金从一名“小白”成长为一名边防防务的业务骨干,先后荣获三等功2次、优秀士兵2次、优秀士官1次等荣誉,并且光荣地加入了中国共产党。

蔡维金依旧不忘学习。通过两年的努力,他以优异的成绩考上了公安边防部队高等专科学校,成为了一名军官。毕业之际,正值边防部队改革,蔡维金的学校更名为中国人民警察大学,他再次与汕尾结缘。但这次不同的是,他是一名身穿橄榄绿的军人变成了一名身穿藏青蓝的人民警察。

参加公安工作至今,他一直带着原边防部队军人身上独有的特质,踏踏实实地投入到公安工作中去,充分展现党员的带头模范作用。

时刻守护群众安全

参加公安工作后,蔡维金就被分配到汕尾市公安局指挥中心110报警指挥室。不久,就赶上新冠肺炎疫情发生。“当时,社会各界都很紧张,涉及疫情的谣言、诈骗非常多。”蔡维金说,出于职业的敏感性,他一方面学习疫情防控工作知识,另一方面紧盯涉疫违法犯罪和网络舆情,针对群众反映强烈的报警及时汇总、呈报,并及时提出预警建议。

令他印象深刻的是,一次值班接处警时,他了解到有报警人称“被对方以购买熔喷布名义诈骗几十万元”,这条信息引起了蔡维金的警惕。“我想起新闻说,‘熔喷布’是一种制作口罩的材料,意识到这很有可能就是口罩诈骗,随即迅速向领导报告了相关情况。”该起警情的得当迅速处置也为后续该类别接处警工作提供了借鉴。

防疫中当“急先锋”

身穿警服的蔡维金,还是疫情防控工作中的急先锋和逆行者。目前,他也

文/羊城晚报记者 侯梦菲 图/受访者提供

“您好,这里是110,请问有什么可以帮到您?”这是汕尾市公安局指挥中心110报警指挥室民警蔡维金最熟悉的一句话。2012年,蔡维金怀揣参军梦入伍;2019年,他又被分配到汕尾市公安局工作。从橄榄绿到警察蓝,两种颜色,一种坚守。无论在什么岗位上,蔡维金为群众服务的初心始终不改。尤其是新冠肺炎疫情发生后,他主动加入到疫情防控工作中,是汕尾公安从事该项工作时间最长的民警之一,负责综合协调和溯源等工作,出色地完成各项任务。

是汕尾公安队伍中参与疫情防控工作时间最长的民警之一。2020年5月,汕尾市公安局成立疫情防控办。蔡维金主动请缨,毅然投身到工作中。迅速成为市流调溯源第一梯队的队员。

在2021年、2022年间,汕尾数次出现初筛阳性病例。每一次,蔡维金都奔往一线。尤其是2022年3月,在一次疫情处置工作中,他在三天两夜的连续作战中只休息了不到5个小时,撰写了多份流调报告。

参加疫情防控工作两年多,熬夜加班是家常便饭。其间,他多次突发急性肠胃炎,但吃了点药又继续投入到工作中。对家人,他也有亏欠,有一次他父亲因心脏血管堵塞被紧急送医,他却忙于疫情防控工作无法回家看望父亲,所幸送医及时,父亲做了支架手术后慢慢康复。

广东省五一劳动奖章、南粤最美职工、荣立三等功一次……获得诸多荣誉的蔡维金非常谦逊。“这些荣誉属于所有参与抗疫工作的民警,我也会更加努力干好本职工作,用实际行动践行人民警察的使命和担当。”他说。

